

绝密★启用前

2022—2023 学年(上)高二年级期中考

语 文

考生注意：

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上,并将考生号条形码贴在答题卡上的指定位置。
 2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题上。写在本试卷上无效。
 3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36分)

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字，完成1—3题。

《论语》内容广泛，涉及当时社会的政治、道德、教育、文化等各个方面。孔子的文学思想与艺术精神也都可以在《论语》中找到最直接、最鲜明的论述。

孔子把学习“诗”“乐”放到一个非常重要、非常突出的地位，认为“不能诗，于礼谬；不乐，于礼素”，“不学诗，无以言”。他把“文”列为“四教”之首位：“子以四教：文、行、忠信。”——尽管这里的“文”多指“文献”，不完全指文学，但文学、文字、文章、文化的意义也不能排除的。

孔子把“诗”和“礼”并列，“兴于诗，立于礼，成于乐”，从道德修养、言辞应对等多方面明学习文艺的重要意义。他强调文艺的社会作用，“诗，可以兴，可以观，可以群，可以怨。之事父，远之事君，多识于鸟兽草木之名”，对文学的美感作用、认识作用和教育作用做了全论述。孔子主张“中和”之美，“乐而不淫，哀而不伤”，表现欢乐和悲哀的感情应该适度，不过分；反过来，认为无度的郑声“淫”是应该摒弃的，主张“放郑声”，这是孔子思想中庸之道文艺思想上的反映。他还提出“思无邪”，确立了儒家评诗的标准；倡导“中和”之美，建立家“温柔敦厚”的诗教；提出“文质彬彬，然后君子”文质统一的观点，这些，都是开创性的。

孔子文学观既尚文，又尚用，“惟其尚文，所以不同于墨家；惟其尚用，所以又不同于道家（郭绍虞《中国文学批评史》）。在春秋纷乱的大时代，孔子既然也希望自己的学说能被国家采纳，“尚用”就是很自然的。孔子文学观和他的总体思想一致，都是以仁爱为核心。“仁”符合等级制度（礼制）的言行规范（克己复礼为仁），又是维护家长制的精神支柱（“孝悌”“仁”之本），从品德素养的角度说，“仁”又是恭、宽、信、敏、惠这些品德的总称。尽管如此，人的普遍的关怀，仍然是“仁”的思想中重要的内容。这种关怀和主张，与孔子的时代并不调，但却超越了他的时代。

孔子的文学观与他的教育观、社会观和道德观紧密相联。孔子在仁爱的基础上，主张“学文，约之以礼”。行为与言谈、作文与学诗，都要守礼。“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。”“人而不仁，如礼何？人而不仁，如乐何？”

在美的内容与形式方面，孔子强调美与善的结合。“子谓《韶》：‘尽美矣，又尽善也。’”
子也强调中和之美、中庸之道，“中庸之为德也，其至矣乎”。中庸，就是既不是不及，也不

语文试题 第1页(共8页)

104

官方微博公众号：zizai

官方网站: www.zizzs.co

过，而是恰到好处，是中正、平和。表现在文学艺术上，就是一种中庸之美、中和之美，当然也是一种克制之美。孔子在这里，实际上讲出了一个文学艺术的真谛，那就是凡是真正的文学艺术，都是一种“受限制”的工作，一种克制的创造。这里面，还强调什么呢？就是与社会规律的协调，与自然规律的协调，与人自身的情感、道德的协调。表现在人际关系上，就是首先己方要克制，要理性，不要走极端。

孔子文学观中的仁、礼、中庸、和、美善统一等思想核心，事实上成为中华民族文化心理的基本要素，惠及后世，也会对当今世界文明有所贡献。

(摘编自祝晓风《〈论语〉中的人文思想与文明精神》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
A. 孔子非常重视“诗”,认为“诗”与“乐”“礼”并列,并将文学列为“文、行、忠、信”四教之首。
B. 孔子确立了儒家“思无邪”的评诗标准和“温柔敦厚”的诗教,提出了文质统一的观点。
C. 孔子思想的核心是“仁爱”,“仁”既是符合礼制的言行规范,又是维护家长制的精神支柱。
D. 孔子的文学观关联着他的教育观、社会观和道德观,包含中华民族文化心理的基本要素。

2. 下列对原文论证的相关分析,正确的一项是(3分)
A. 文章以孔子论“郑声”,来论述文学的美感、认识和教育这三方面作用要保持平衡,不可偏废。
B. 文章以郭绍虞的评价说明了儒家与墨家、道家的不同,指出了孔子文学观尚文又尚用的特点。
C. 文章论及孔子强调美与善的结合,以此阐明文学艺术的真谛:真正的文学艺术都是一种克制的创造。
D. 文中在论述时多引用《论语》,是为了说明孔子的文学思想与《论语》有直接的关系。

3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)
A. 研究《论语》可以了解当时社会的政治、道德、教育、文化等方面内容,也可以了解孔子的文学思想与艺术精神。
B. 孔子指出了学习文艺的重要意义,强调文艺的社会作用,对文学的美感作用、认识作用和教育作用做了全面论述。
C. 孔子“仁”的思想包含多种品德,但核心是“克己复礼”,这种关怀和主张,与孔子的时代并不协调,超越了他的时代。
D. 将孔子的“中庸”运用在国际关系中,有助于各国相互克制,保持理性,协调各方利益,在合作中实现共赢。

（二）实用类文本阅读（本题共 4 小题，12 分）

阅读下面的文字，完成 4~6 题。

材料一：

1931 年 9 月 18 日，日本军国主义悍然发动对沈阳北大营的进攻，“九一八”事变爆发，中国人民奋起抵抗，打响了抗日战争暨世界反法西斯战争的第一枪。在艰苦卓绝的十四年抗日战争中，全体中华儿女为国家存亡而战、为四万万人民生死而战、为人类正义事业而战。中国人民抗日战争的伟大胜利，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，重新确立了中国在世界上的大国地位，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。回顾十四年抗战历程，爱国主义精神是贯穿始终的一条主线。

(摘编自刘晓华、朱成山《弘扬伟大抗战精神 走好新的赶考之路》)

实验材料

今年是全民族抗战爆发 85 周年，是中国人民抗日战争胜利 70 周年。在纪念抗战胜利 70 周年的日子里，我们深切缅怀为民族独立和人民解放而英勇献身的先烈，深切缅怀为和平正义而奋斗牺牲的仁人志士。

语文试题 第2页(共8页)

神引领感召下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗，赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

在中华民族生死存亡的历史关头，是中国共产党秉持民族大义、高举抗日旗帜，积极倡导、有力推动以国共合作为基础的抗日民族统一战线，同日本侵略者进行了最英勇、最坚决的斗争，成为全民族抗战的中流砥柱，成为伟大抗战精神的主要缔造者。历史充分证明，中国共产党是中国人民抗日战争取得胜利最根本的保证。

中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。面对民族生死存亡，全体中华儿女的爱国热情像火山一样迸发出来，以“誓死不当亡国奴”的民族自尊挺身而出、共赴国难，抱定血战到底、抗战到底的信念为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，彰显了中华民族威武不能屈的浩然正气。历史深刻表明，爱国主义自古以来就流淌在中华民族的血脉之中，刻在中华民族的精神基因里，去不掉、打不破、灭不了，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力。

在中国人民抗日战争的烽火岁月里，从苏联给予中国抗战物资支持到加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里来华救死扶伤，从美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线到包括英国等国在内的一大批反法西斯战士直接投身中国抗战，世界上爱好和平与正义的国家和人民、国际组织都对中国人民给予了宝贵援助和支持，中国人民抗日战争胜利是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。历史一再表明，和平、和睦、和谐是中华民族5000多年来一直追求和传承的理念，近代以来中华民族遭到了列强长期侵略和欺凌，但中国人民从中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑，而是坚定地维护和平的决心。

（摘编自《伟大抗战精神照亮民族复兴新征程》）

材料三：

我们也清醒认识到，在前进道路上，我们仍然会面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷。我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。

只要我们深入了解中国近代以来的历史就不难发现，鸦片战争以后的很长一段时间里，中国呈现各自为政、一盘散沙的乱象，这是日本军国主义敢于发动全面侵华战争的重要原因。如果没有中国共产党领导，完成民族独立和解放的任务就可能拖得更久、付出的代价更大，我们的国家更不可能取得今天这样的发展成就、更不可能具有今天这样的国际地位。坚持党的全面领导，是国家和民族兴旺发达的根本所在，是全国各族人民幸福安康的根本所在。

中国共产党来自人民、植根人民，初心和使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，根本宗旨是全心全意为人民服务。我们要坚持一切为了人民、一切依靠人民，保持同人民的血肉联系，紧紧依靠人民开拓事业新局面，促进全体人民共同富裕。

（摘自习近平《在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的讲话》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 中国人民的抗日战争是为国家主权和领土完整而战，也是为人民生死和民族尊严而战，还是为世界反法西斯战争的正义事业而战。
- B. 中国人民抗日战争的胜利是中国近代以来抗击外来侵略的第一次完全胜利，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，重新确立了在世界上的大国地位。
- C. 中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大的抗战精神，中国人民抗日战争的胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。
- D. 中国人民抗日战争历经十四年，日本军国主义敢发动全面侵华战争，是因为鸦片战争以后，中国呈现各自为政、一盘散沙的乱象。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 中国人民抗日战争的胜利是中华民族从近代以来陷入深重危机后走向伟大复兴的历史转折点，也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。
- B. 抗战精神是一种爱国主义精神，是贯穿十四年抗战历程的一条主线，自古以来就流淌在中华民族的血脉中，刻在中华民族的精神基因里。

- C. 世界上爱好和平与正义的国家和人民、国际组织对中国人民抗日战争的宝贵援助和支持，使中国人民从中学到了要坚定维护和平的决心。
- D. 在实现中华民族伟大复兴的前进道路上，我们仍会面临各种各样的风险挑战，只要下定决心弘扬伟大的抗战精神，就能取得最后的胜利。

6. 在中华民族伟大复兴的新征程中，如何传承和弘扬抗战精神？请结合材料简要概括。（6分）

答：

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

老人与海（节选）

海明威

从他出海以来，太阳第三次升起的时候，鱼开始兜圈子。他第一次看到那鱼，是在它兜到第三圈的时候。他最先看到的是一个黑色的影子，那影子过了好长时间才从船底下钻过，他简直不敢相信这鱼竟然有这么长。

“不可能，”他说，“它不可能有那么大。”

可是那鱼当真有那么大，这一圈兜完之后，它浮出水面，和老人仅仅相隔三十码，老人眼看着它的尾巴出了水，比一把大镰刀的刀刃还要长，在深蓝色的海水上呈现出非常浅淡的紫色。那尾巴向后倾斜，鱼在海面下游的时候，老人能看见它那巨大的躯体和周身的紫色条纹。它背鳍朝下，巨大的胸鳍张得大大的。

老人这会儿冒起汗来，不光是太阳的缘故，还有别的原因。每当那鱼镇静自若地转回来，老人都能收回一段钓线。

可我得把它拉过来，拉近，再拉近，他想。千万不能把鱼叉插进它的脑袋，一定要插进它的心脏。

“老家伙，你可要镇静，使足劲儿。”他说。

鱼又兜了一圈，露出了脊背，不过离小船还是远了点儿。再兜一圈，离得还是太远，但这次它出水更高了些，老人心里有数，等再收回一些钓线，就能把它拉到船边。

他早就准备好了鱼叉，系在鱼叉上的那卷很轻的绳子放在一个圆形的蓝子里，另一端紧紧地系在船头的缆桩上。

大鱼正兜了一圈回来。老人使出全身力气想把它拉到近前。有那么一会儿，鱼朝他这边倾斜了一点儿，然后又挺直身子，接着兜起圈子来。

“我拉动它了，”老人说，“我刚才拉动它了。”

他又感到一阵头晕，不过还是用尽全力拉住大鱼。我拉动它了，他想。也许这次我就能把它拉过来了。手啊，你拉呀；腿啊，你可得站稳了；头啊，你得给我坚持住，给我坚持住。这次我就要把它拉过来了。

可是，还没等大鱼靠近小船，他就使出浑身力气拼命拉，那鱼被拉得倾斜过来一点儿，但随即就竖直身子游开去。

这样的话我可就一无所获了，他想。他嘴里干得说不出话来，可这时候也够不着水喝。我这次一定得把它拉到船边来，他想。它再多兜几个圈子，我可就撑不住了。你能行，他对自己的说，你永远都能行。

下一轮较量的时候，他差一点儿就制服那条鱼了。可鱼还是直起身子慢慢游走了。

鱼啊，你害死我了，老人想。不过你有这个权利。兄弟啊，我还从来没有见过比你更大、更漂亮、更沉静，或者更高贵的东西。

你的脑子有点儿迷糊了，他想。你必须保持头脑清醒，要懂得怎样承受痛苦，像个男子汉一样，或者像条鱼那样，他想。

“头啊，清醒清醒吧。”他说话的声音连自己都听不见，“清醒起来吧。”

鱼又兜了两个圈子，还是老样子。

真不知道这是怎么回事儿，老人想。每次他都感觉自己要垮掉了。真是不明白。可我还要再试一次。

他又试了一次，当他把鱼拉转过来的时候，感觉自己都要垮了。那鱼挺直身子，又慢慢游走了，大大的尾巴在海面上摇摆摆。

我还要再试一次，他对自己许诺，尽管他的双手这时候已经力不从心，眼睛一忽看得见，一忽看不见。

他又试了一下，还是老样子。他感觉自己还没开始发力就已经败下阵了；可我还要再尝试一次。

他承受着所有的痛楚，使出余下的全部气力，用来对抗鱼的痛苦挣扎。鱼朝他身边游了过来，嘴几乎碰到了小船的船壳外板。它开始从船边游过，身子那么长，那么高，又那么宽，银光闪闪，布满紫色条纹，在水里似乎是一眼望不到头。

老人丢下钓线，一脚踩住，把鱼又举得尽可能高，用足力气，再加上刚刚鼓起的劲儿，拼命向鱼的一侧刺去，鱼叉正落在大胸鳍后面，它的胸鳍高高耸起，和老人的胸膛一般高。老人感到铁叉已经扎了进去，就把身子倚在上面，好扎得更深，然后把全身的重量都压了上去。

那鱼开始折腾起来，尽管已经死到临头，它还是从海水里高高地跃起，它那惊人的长度和宽度，它的力量和美，全都展露无遗。它仿佛悬在空中，就在小船和老人的正上方。接着，它又哗啦一声跌落下来，溅起的浪花泼洒在老人的全身和整条小船上。

老人感到头晕恶心，双眼也模糊不清。但他还是放开了鱼叉上的绳子，让它慢慢地从擦破了皮的双手中送出去，等他可以看清东西的时候，他看见那鱼仰面朝天，翻起了银色的肚皮。鱼叉的柄从鱼的肩部斜伸出来，从它心脏里流出的鲜血让海水都变了颜色，起先是暗黑色，像是一英里多深的蓝色海水里的鱼群，然后又像云朵一样飘散开来。那鱼呈银白色，一动不动，只是随波漂荡。

老人趁自己眼睛好使的那一瞬间仔细瞧了瞧。然后他把鱼叉上的绳子在船头的缆柱上绕了两圈，把头搁在双手上。

“让我的头脑保持清醒吧，”他靠在船头的木板上说，“我这个老头儿真是累坏了，可我杀死了这条鱼，它是我的兄弟，现在我有苦差事要干啦。”

我得准备好绳索，好把它绑在船边，他想。我得把一切都准备妥当，然后再把宿拖过来，捆得结结实实，再竖起桅杆，扬帆起航回家去。

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)
 - A. 小说写鱼“尾巴出了水，比一把大镰刀的刀刃还要长”，这是通过写鱼的游动和鱼的长、大来表现捕鱼的艰难，衬托老人的形象。
 - B. 老人第一次看到大鱼的时候，被吓得冒起汗来；在捕捉大鱼的过程中，他忍受着伤痛、疲倦，内心也在坚持与放弃中挣扎。
 - C. 小说中叙述人称不断地变化，用第三人称“他”显得客观全面而又具体，用第一人称“我”则真实细腻地展示了主人公的心理活动。
 - D. 小说具体形象地描写了大鱼死前跃起和死后流血的景象，连用“鱼群”“云朵”两个比喻来说明鱼血流得多，给人身临其境之感。
8. 小说中的心理独白多处使用了“你”，请结合下面两句分别说明其用意。(6分)
 - ①手啊，你拉呀；腿啊，你可得站稳了；头啊，你得给我坚持住，给我坚持住。
 - ②兄弟啊，我还从来没有见过比你更大、更漂亮、更沉静，或者更高贵的东西。

答：
9. 小说塑造了老人“硬汉”的形象，这一形象有哪些精神值得我们学习？请简要分析。(6分)

答：

二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

尧让天下于许由，曰：“日月出矣，而爝火^①不息；其于光也，不亦难乎？夫子立而天下治，而我犹尸之；吾自视缺然，请致天下。”许由曰：“子治天下，天下既已治也；而我犹代子，吾将为名乎？名者，实之宾也，吾将为宾乎？鹪鹩^②巢于深林，不过一枝；偃鼠饮河，不过满腹。归休乎君，予无所用天下为！”

惠子谓庄子曰：“魏王贻我大瓠之种，我树之成而实五石。以盛水浆，其坚不能自举也。剖之以为瓢，则瓠落无所容。非不呴然大也，吾为其无用而掊之。”庄子曰：“夫子固拙于用大矣。宋人有善为不龟手之药者，世世以洴澼絖为事。客闻之，请买其方百金。聚族而谋之曰：‘我世世为洴澼絖，不过数金。今一朝而鬻技百金，请与之。’客得之，以说吴王。越有难，吴王使之将。冬，与越人水战，大败越人，裂地而封之。能不龟手一也，或以封，或不免于洴澼絖，则所用之异也。今子有五石之瓠，何不虑以为大樽而浮乎江湖，而忧其瓠落无所容？则夫子犹有蓬之心也夫！”

惠子谓庄子曰：“吾有大树，人谓之樗^③。其大本拥肿而不中绳墨，其小枝卷曲而不中规矩，立之途，匠者不顾。今子之言大而无用，众所同去也。”庄子曰：“子独不见狸狌^④乎？卑身而伏，以候敖^⑤者；东西跳梁，不辟高下；中于机辟^⑥，死于罔罟^⑦。今夫犧牛^⑧，其大若垂天之云，此能为大矣而不能执鼠。今子有大树患其无用何不树之于无何有之乡广莫之野彷徨乎无为其侧道遥乎寝卧其下不夭斤斧，物无害者，无所可用，安所困苦哉！”

(节选自《庄子·逍遙游》)

【注】①爝火：火把、火炬。②鹪鹩：一种小鸟。③樗：即臭椿，一种木质低劣的乔木。④狸：野猫。狌：黄鼠狼。⑤敖：通“遨”，遨游。⑥机辟：弩机陷阱，捕猎走兽的工具。⑦罔：通“网”，罗网。罟：网的总称。⑧犧牛：即牦牛。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 此能为大矣/而不能执鼠/今子有大树患/其无用何不树之/于无何有之乡/广莫之野彷徨乎/无为其侧道遥乎/寝卧其下/
- B. 此能为大矣/而不能执鼠/今子有大树/患其无用/何不树之于无何有之乡/广莫之野彷徨乎/无为其侧道遥乎/寝卧其下/
- C. 此能为大矣/而不能执鼠/今子有大树/患其无用/何不树之于无何有之乡/广莫之野/彷徨乎无为其侧/道遥乎寝卧其下/
- D. 此能为大矣/而不能执鼠/今子有大树患/其无用何不树之/于无何有之乡/广莫之野/彷徨乎无为其侧/道遥乎寝卧其下/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “夫子固拙于用大矣”与“日益骄固”(《阿房宫赋》)两句中的“固”字含义不同。
- B. “世世以洴澼絖为事”与“敏于事而慎于言”(《论语》)两句中的“事”字含义不同。
- C. “其大本拥肿而不中绳墨”与“其曲中规”(《劝学》)两句中的“中”字含义相同。
- D. “匠者不顾”与“大行不顾细谨”(《鸿门宴》)两句中的“顾”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 尧以火把的光亮不如日月来表明自己不如许由，希望把天下让给许由；许由对此加以拒绝，表明自己不愿意做鹪鹩和偃鼠那样的人。
- B. 宋人善于制作防手冻的药，却只用于漂洗丝絮；客买药方来取悦吴王，利用它得到封赏。可见事物有没有用，人的见识和使用方法很重要。
- C. 同是大葫芦，惠子认为它无用，就把它砸了，而庄子认为惠子应把它作为在江湖上浮游的工具，并批评惠子见识不通达。
- D. 惠子认为庄子说的话就像臭椿树一样，是无用的，得不到大家的认同；庄子举例说明，认为有用的也有缺陷，看似无用的有时能避困苦。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 子治天下,天下既已治也;而我犹代子,吾将为名乎?

译文:

(2) 魏王贻我大瓠之种,我树之成而实五石。以盛水浆,其坚不能自举也。

译文:

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成14~15题。

秋登宣城谢朓北楼

李白

江城如画里,山晚望晴空。

两水夹明镜,双桥落彩虹。

人烟寒橘柚,秋色老梧桐。

谁念北楼上,临风怀谢公。

【注】①此诗作于天宝十三年(754),李白受权贵排挤,弃官离开长安后。谢朓北楼:即谢朓楼,又名谢公楼,为南朝齐诗人谢朓任宣城太守时所建,是宣城的登览胜地。②江城,泛指水边的城。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联起句开门见山,表明对宣城美景的喜爱,次句点明是晚望所见景象,“望”字领起中间两联内容。
- B. 诗中比喻巧妙,如以“明镜”喻“两水”的清澈澄明,以“彩虹”喻“双桥”的水中倒影,两水、双桥相映成趣。
- C. 颔联中“夹”写出两水相会宣城,绕城合流的情状,“落”写出“双桥”倒影给人从天而降之感。
- D. 尾联照应题目,并追忆过去在北楼迎着秋风怀念谢朓的情景,生发出无人理解自己的孤寂和苦闷。

15. 《唐诗直解》中评论此诗“‘寒’‘老’二字孤清。”对此你有怎样的看法?请简要分析。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《礼记·大学之道》中“_____”一句表明知道要达到的“至善”境界,则志向坚定不移,而“_____”一句指出志向坚定则心不妄动。

(2)《老子》第二十四章中“_____”,_____两句,从道的角度解释了人们对轻浮自夸的看法和有道的人决不这样做的原因。

(3)张若虚《春江花月夜》中“_____”,_____两句,用拟人的修辞描写月亮好似在等人,而长江水却不断地流走。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

狄更斯的小说《大卫·科波菲尔》中塑造了一系列劳动人民的正面形象,如佩葛蒂先生。他是一位渔民,收养了两名孤儿:艾米丽和海姆。就在艾米丽和海姆结婚的前夕,纨绔子弟史蒂尔福斯竟诱骗艾米丽与他私奔。佩葛蒂先生在大卫的带领下未到史蒂尔福斯家,问他的母亲,他儿子史蒂尔福斯答应娶和艾米丽结婚的话算不算数。那位富家太太对他们①_____。在她看来,他儿子娶渔家女为妻,不但有辱门楣,而且还会毁掉儿子的前程。她有的是钱,想拿钱了事。佩葛蒂先生愤怒地拒绝并斥责了这个阴险的女人。他担心艾米丽,就立即出发,决心把②_____的孩子找回来,他的心充满博爱与宽恕。上流社会所谓有教养的富家

太太的心自私、冷酷,而生活在底层的劳动人民的心善良、自尊,二者的对照使小说体现出鲜明的民主精神。

亚摩斯海滨船难是小说的高潮。一艘从外国归来的船在暴风雨中即将沉没,渔民海姆③_____地下海救人。当他游近时,认出挣扎求生的人正是史蒂尔福斯,史蒂尔福斯尽管诱骗了他的未婚妻,但他仍尽力救史蒂尔福斯。正当他即将抓住船桅时,一阵大浪把他俩都淹没了。海姆为人木讷憨厚,没念过书,更谈不上有仪容风度,然而,他的胸怀比海洋更博大。这是狄更斯对劳动人民高尚品质的最高赞美,小说因此具有净化人的灵魂的巨大的道德力量。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答:

18. 请将文中画波浪线的几个句子改为一个长单句。要求以“小说”为主语,表达准确流畅,可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

答:

19. 文中画横线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可增删个别词语,不得改变原意。(3分)

答:

(二)语言文字运用 II(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

逻辑不仅是一门独特的科学,①_____.科学在知的方面使理性臻于完善,艺术在行的方面使理性臻于完善。人类理智的本性就是要成为理性,然而②_____.因为人类理性的活动是推演性的,而推演活动又是一种生产性的或构造性的,理性并不保证它在生产或构造中不会出错,相反,它可能做出错误的判断。故而,理性需要③_____,去克服它先天的不确定性,从而使它臻于完善。

这种逻辑的力量能激发、促进、鼓舞和驱使人们将人类的思维得以运用到最完善的程度,并尽其所能地去探求和确立知识的最深刻和最完美的内涵。公理化的逻辑体系表达出人类对臻至完美的理论所应当具有的形态的认识和向往。从公理出发,一些简单的定理立刻就能得到证明,这些定理进而成为那些更深奥的定理的基石。这样,一座精美的大厦就严密地建立起来。如果一个理论将其中所有的论证一一抽出,那么这一理论就会因只剩下一堆描述性语句而坍塌,理论的结构性力量和活力由此丧失净尽。而一个确立了逻辑有效性的理论会因逻辑而变得简洁、精美、严格、强大,内部和谐、外部精巧、经久耐用。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

答:

21. 文中画波浪线的句子使用了比喻修辞手法,请结合材料简要分析其构成和表达效果。(4分)

答:

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

“俭,德之共也。”儒家崇尚恭俭,道家以俭为宝,墨家主张节用……节俭不仅是中华传统文化的精神财富,也是我国革命文化和社会主义先进文化的优良作风。

然而,随着我国综合国力的大幅提升和人民生活水平的日益提高,有人就认为,现在已是国富民强之时,不需要提倡节俭了。

对此,你有怎样的看法?请写一篇文章,阐明你的观点,体现你的思考。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

天一大联考
2022—2023 学年(上)高二年级期中考试
语文·答案

(1~5 题,7 题,10~12 题,14 题,每小题 3 分)

1. 答案 A

命题透析 本题考查理解文章内容和筛选并整合文中信息的能力。

思路点拨 A 项“认为‘诗’与‘乐’‘礼’并列，并将文学列为‘文、行、忠、信’四教之首”偷换对象且曲解概念，原文是“把学习‘诗’‘乐’放到一个非常重要的地位”，“把‘诗’和‘礼’并列”；“把‘文’列为‘四教’之首位”，“文”不等于“文学”。

2. 答案 B

命题透析 本题考查分析论点、论据、论证方法的能力。

思路点拨 A.“以孔子论‘郑声’，来论述文学的美感、认识和教育这三方面作用要保持平衡，不可偏废”曲解文意，原文中孔子以“郊声”为例，是“认为无度的郑声‘淫’是应该摒弃的，主张‘破郊声’，这是孔子思想中庸之道在文艺思想上的反映”。C.“文章论及孔子强调美与善的结合，以此阐明文学艺术的真谛”混淆内容，原文是“孔子强调美与善的结合”“也强调中和之美、中庸之道”，而“中和之美、中庸之道”“实际上讲出了一个文学艺术的真谛”。D. 说法片面，“多引用《论语》”是为了论证观点，有说服力。

3. 答案 C

命题透析 本题考查分析概括作者在文中的观点态度的能力。

思路点拨 C 项曲解文意，原文中是“孔子文学观和他的总体思想一致，都是以仁爱为核心”，没有说“仁”的思想核心是“克己复礼”。

4. 答案 D

命题透析 本题考查整合文中信息的能力。

思路点拨 “是因为鸦片战争以后……”说法绝对化，材料三中说“鸦片战争以后的很长时间里，中国呈现各自为政、一盘散沙的乱象，这是日本军国主义敢于发动全面侵华战争的重要原因”。

5. 答案 A

命题透析 本题考查对文章有关内容的分析与概括能力。

思路点拨 B. 偷换概念。材料一中说“爱国主义精神是贯穿始终的一条主线”，材料二中说“爱国主义自古以来就流淌在中华民族的血脉之中，刻在中华民族的精神基因里”。C. 混淆内容。材料二中说“近代以来中华民族遭到了列强长期侵略和欺凌，但中国人民从中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑，而是坚定地维护和平的决心”。D. “只要下定决心弘扬伟大的抗战精神，就能取得最后的胜利”说法绝对化。

6. 命题透析 本题考查对文章有关内容的分析与概括、探究文本中的某些问题并提出自己见解的能力。

答案 ①要坚持中国共产党领导；②要加强中华儿女大团结，最大限度凝聚起共同奋斗的力量；③要团结世界

上一切进步力量,坚定不移走和平发展道路;④要坚持一切为了人民、一切依靠人民,保持同人民的血肉联系。(每点2分,答出任意三点即可。若答“以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造……”“坚持爱国主义精神”等其他答案,合理亦可酌情给分)

7. 答案 B

命题透析 本题考查对文本思想内容和艺术特色的分析与鉴赏能力。

思路点拨 B项“被吓得冒起汗来”“内心也在坚持与放弃中挣扎”分析错误。原文是“老人这会儿冒起汗来,不光是太阳的缘故,还有别的原因”;老人内心一直在坚持,没有放弃。

8. 命题透析 本题理解考查鉴赏作品艺术特色的能力。

答案 ①句中的“你”是说老人的手、腿和头,是老人的自我激励,他调动全身力量与大鱼搏斗,表现了老人的坚忍不拔和斗争到底的决心。(3分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

②句中的“你”是说大鱼,突出了大鱼漂亮和沉静的特点,赞美人鱼,体现了老人把大鱼当作对手的尊重,表现出老人面对困难时的乐观情怀。(3分,意思对即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

9. 命题透析 本题考查鉴赏作品人物形象的能力。

答案 ①永不屈服、坚持不解;②顽强刚毅、不畏挑战;③乐观面对、充满信心;④自尊自强、尊重对手。(每点2分,答出任意三点即可。若有其他答案,合理亦可酌情给分)

10. 答案 C

命题透析 本题考查文言文断句的能力。

11. 答案 D

命题透析 本题考查理解常见文言实词的能力。

思路点拨 D项第一个“顾”是“看”的意思,第二个“顾”是“顾虑、考虑”的意思。

12. 答案 A

命题透析 本题考查归纳内容要点、概括中心意思的能力。

思路点拨 A项“表明自己不愿意做鷩鶀和鼷鼠那样的人”理解错误,应该是“以鷩鶀和鼷鼠自比”。

13. 命题透析 本题考查理解并翻译文中的句子的能力。

答案 (1)您治理天下,天下已经安定太平了,而我再接替您,我是为名而来吗?(关键词“既”及第二个“治”的翻译各1分,大意3分)

(2)魏王送给我大葫芦的种子,我和桔它结出的果实可以容纳五石的东西。用它来盛水,它的坚固程度却经不起自身所盛水的压力。(关键词“贻”“树”的翻译各1分,大意3分)

参考译文

尧要把天下让给许由,说:“太阳月亮出来了,而小火把还不熄灭,它的亮度,要和日月相比不是太难了吗?你如果成了君王,天下一定大治,而我还徒居其位,我自己感到惭愧极了,请允许我把天下交给你。”许由说:“您治理天下,天下已经安定太平了,而我再接替您,我是为名而来吗?名,是依附于实的客体,我难道要做有名无实的客体吗?鷩鶀在深林中筑巢,只要一根树枝;鼷鼠饮河水,只要肚子喝饱。请你回去吧,天下对于我

没有什么用！”

惠子对庄子说：“魏王送给我大葫芦的种子，我种植它结出的果实可以容纳五石的东西。用它来盛水，它的坚固程度却经不起自身所盛水的压力。切开它当瓢，又宽又大而没有什么可盛受的东西。不是不大，我认为它无用，把它击破了。”庄子说：“你真不善于使用大的东西。宋国有个人善于制作防止手冻裂的药，他家世世代代都以漂洗丝絮为业。有个客人听说了，请求用一百金来买他的药方。这个宋国人召集全家商量说：‘我家世世代代从事漂洗丝絮，一年所得不过数金；现在一旦卖掉这个药方马上可得百金，请大家允许我卖掉它。’这个客人买到药方，就去取悦吴王。那时正逢越人入侵吴国，吴王就命他领兵。在冬天跟越人展开水战，大败越人，吴王就割地封赏他。同样是一个防止手冻裂的药方，有人靠它得到封赏，有人却只会用于漂洗丝絮，这是因为使用方法不同啊。现在你有可容五石东西的大葫芦，为什么不把它系在身上当作大樽而浮游于江湖，却担忧它大而无处可容纳呢？可见你的见识还是不道达啊！”

惠子对庄子说：“我有一棵大树，人家把它叫做臭椿。它那树干上有许多赘瘤，不合绳墨，它那小枝弯曲，不合规矩，它长在路边，不直都不看它一眼，现在你说的那段话，太没有用，大家都不相信。”庄子说：“你难道没见过野猪和黄鼠狼吗？屈身伏在那里，等待捕捉来来往往的小动物；它捉小动物时东跳西跃，不避高下；但是一踏中捕兽的机关陷阱，就死在网中。再看那牦牛，它大如天边的云，这可以说够大的了，但是却不能捕鼠。现在你有一棵大树，抱怨它没有用处，为什么不把它种在虚无之乡，广阔无边的原野，随意地徘徊在它的旁边，逍遥自在地躺在它的下面；这样大树就不会遭到斧头的砍伐，也没有什么东西会伤害它，它没有什么用处，又哪里会有什么困苦呢？”

14. 答案 D

命题透析 本题考查鉴赏诗歌的语言、形象、表达技巧和思想内容的能力。

思路点拨 D项“并追忆过去在北楼……”理解错误，应该是指当下登楼。

15. 命题透析 本题考查鉴赏和评价诗歌思想内容和情感的能力。

答案 ①“寒”字写橘林、柚林掩映在一缕缕的炊烟之中，呈现了一种苍凉之感。②“老”字写出苍茫的秋色中，微黄的梧桐已显得衰老；③“寒”“老”二字不仅写出了秋景的孤寒清冷，也写出了诗人心境的孤独凄清。（每点2分，意思对即可。若有其他答案，合理亦可酌情给分）

16. 命题透析 本题考查识记和理解常见的名句名篇的能力。

答案 (1)知止而后有定 定而后能静 (2)口余食赘行 物或恶之 (3)不知江月待何人 但见长江送流水 (每空1分)

17. 命题透析 本题考查理解词语的意义和正确使用词语的能力。

答案 ①不屑一顾 ②误入歧途 ③奋不顾身（每空1分。若有其他答案，符合语境亦可给分）

18. 命题透析 本题考查变换句式的能力。

答案 小说在上流社会所谓有教养的富家太太自私、冷酷的心与生活在底层的劳动人民善良、自尊的心的对照(2分)中体现出鲜明的民主精神(2分)。(不是单句不给分，没有以“小说”为主语扣2分。若有其他答案，合理亦可酌情给分)

19. 命题透析 本题考查正确辨析和修改语病的能力。

答案 当游近时,他认出挣扎求生的人正是史蒂尔福斯,尽管史蒂尔福斯诱骗了他的未婚妻,但他仍尽力救史蒂尔福斯。(改对一处给1分,两处给3分。若有其他修改,合理亦可酌情给分)

20. 命题透析 本题考查语言表达准确、简明、连贯的能力。

答案 ①还是一门奇异的艺术 ②理性并非意味着不会犯错 ③一种逻辑的力量(每处2分,意思对即可。
若有其他答案,合理亦可给分)

21. 命题透析 本题考查理解分析修辞手法的能力。

答案 构成:①前一个本体是“定理”,喻体是“基石”;②后一个本体是“理论逻辑体系”,喻体是“大厦”。
(2分,每个1分。意思对即可)

表达效果:①将抽象的理论论证逻辑形象地展示出来,②让读者易于理解接受。(2分,每点1分。若有其他答案,合理亦可给分)

22. 写作提示 材料第一段是背景材料,明确“节俭”话题,指出“节俭”的价值意义,也暗示了命题倾向和论证理由。第二段是核心材料,指出现状和问题,这也是批驳的重点。“对此,你有怎样的看法”的指向,要求写作时明确回答,亮出自己的观点;现在仍要提倡节俭。

参考立意:①节俭不仅是传统,更是美德;②节俭也是社会主义先进文化;③永葆节俭优良作风;④提倡节俭,从我做起;等等。

评分细则

高考作文等级评分标准

		一类 (20~16分)	二类 (15~11分)	三类 (10~6分)	四类 (5~0分)
基础等级	内容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
		符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
		深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻	略显深刻	个别语句有深意
			较丰富	略显丰富	个别例子较好
			较有文采	略有文采	个别句子较精彩
			较有创意	略有创意	个别地方有新意

说明：

一、二类卷：符合题意即可，一、二类卷的区别看表达，结构好，语言好，有创意，可归一类。

三类卷：从材料出发，允许内容游离；与材料内涵有一定距离，属于基本符合题意。特征按实际给分，不能跨类给分。

四类卷：另起炉灶，或随意发挥。不要仅看题目，要看内容，要通读全文。

注意事项：

1. 明确文体。确是文体不明，适当扣分。

2. 缺标题扣2分。

3. 字数不足800字，每少50字扣1分；不足400字，20分以下。

4. 错别字：一字1分，上限5分。错字太多，其他项也会扣分，影响表达。

5. 标点：点实点，标题后加标点，一“逗”到底或标点模糊，扣1到2分。

6. 规范现代汉语：不能用繁体字，不能用甲骨文；含义不清、流传不广的网络语言，酌情扣分。

7. 抄袭：一字不改，照搬原文。“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

